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Д О К Л А Д 
ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕ “БЪДЕЩЕ-1894” гр. АПРИЛЦИ 

кв. ОСТРЕЦ ЗА 2023 

 

 

 
 

В читалище “Бъдеще” членуват 151 члена. Ръководството на 
читалището се осъществява от читалищно настоятелство в състав 
от 7 човека – Председател и 6 члена и Проверителна комисия от 3 
члена. Всички работят на обществени начала към читалището. 

На щатна работа към читалището работят-секретар 
библиотекар и касиер- организатор. 

Така изградената организационна структура на читалището с 
предоставената и безвъзмездно читалищна сграда от Община 
Априлци читалище “Бъдеще” осъществява своята културно просветна 
дейност. То е юридическо лице с нестопанска цел. Читалището е 
регистрирано в Ловешки окръжен съд “Фирмено отделение” дело № 
762 по описа на съда за 1997г.Читалището не е прекратено, не е 
обявено в ликвидация, не е заличено от търговския регистър - статут - 
действащо. Същото е регистрирано под № 779 в Министерството на 
културата. В неговата дейност могат да участват всички физически лица 
без оглед на ограничения на възраст и пол, политически и религиозни 
възгледи и етническо самосъзнание. Целите на читалището е да 
задоволява потребностите на гражданите свързани със: 

- развитие и  обогатяване на  културния живот , социалната и 
образователната дейност в населеното място, за запазване на обичайте 
и традициите  на българският народ, разширяване  на знанията на 
гражданите и приобщаването им  към ценностите  и постиженията 
на науката, изкуството и културата , възпитание  и утвърждаване на 
националното   самосъзнание, осигуряване на достъп до информация. 
За постигането на тези цели читалището поддържа, библиотека, 
читалня,  фото   и  видеотека  и   интернет,  като  подпомага и 
любителското  художествено творчество, занимава се  с видеопоказ, 
открива изложби ,празненства, чествания и  младежки  

дейности, събиране и разпространяване на знания за родния край, 
създава и съхранява колекции съгласно    закона за 

    културното наследство, предоставя интернет услуги. 
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І БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

Библиотеката при читалище “Бъдеще” гр. Априлци кв. Острец води 
своето начало от 1891г, три години преди основаването на читалището. 

През 1891г. по инициатива на  тогавашните учители се създава 
селска библиотека. За нея подаряват книги, не само местни хора, но и 
хора от други населени места. Такъв например е бил Сава Георгиев от 
Голямото село /Тъжа/ , Казанлъшко. 

На 28.02.1894г. пред жителите на с. Острец е изнесено първото 
театрално представление. Учители от с. Острец, Ново село и с. 
Скандалото в училищната стая играят пиесата “Пенчо Кърлежа” Същата 
стая до 1938г. се ползува за читалищен салон и библиотека. След 1938г с 
построяването на новото училище се построява и нов читалищен салон. 

Към 1914г. библиотеката разполага със 150 тома книги. Освен 
учителите дейно участие в събирането и набавянето на книги за 
библиотеката взема Михо Ковашки. Книгите вече се съхраняват в дома 
на Иван Гамейски. До 1927г читалището се нарича “Виделина”. През 1928г. 
се провежда отново учредително събрание и на читалището се дава името 
“Бъдеще” Понеже читалището няма свои средства да построи собствена 
сграда, то се помещава на различни места. След дома на Гамейски, 
читалището и библиотеката се помещават в потребителната кооперация 
“Марагидик” с. Острец и кметството. През 1978г. се завършва и 
тържествено открива собствена сграда на читалище “Бъдеще”, със 
съвременна библиотека , читалня и хранилище. 

Библиотеката е регистрирана под номер 1432 в регистъра на 
Обществените библиотеки. 

В момента библиотечният фонд е над 18000 тома. През 2023год. 
Заетите библиотечни материали са 4622 тома, посещенията са 3125, а 
читателите са 318 от тях учащи 97. 

Библиотеката работи с СУ ”В. Левски”, ДГ ” Априлче ” ,Културния клуб 
на пенсионера, работещото население , а също и големия брой почиващи на 
територията на квартала. 

Подреждат се кътове и изложби свързани с книгата и различни 
забележителни дати и събития. На стари хора и инвалиди се разнасят 
книги по домовете. Набавянето на литература в последните години се 
извършваше от дарение и от членски внос. 

Библиотеката се ръководи от секретар библиотекар - Велиана 
Ангелова, която работи по трудов договор с читалището. Същата е 
завършила и задължителната вече библиотечна квалификация в УНИБИТ. 

Заплатата на секретар библиотекаря се подсигурява от 
отпускащата се държавна субсидия на читалището. Набавянето на книги 
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и библиотечни материали се подсигурява от собствени средства, които са 
много оскъдни и дарения. 

Библиотеката   е разположена на 160 кв. м. разгъната плащ, читалня 
60 кв. м. и хранилище 50 кв. м. и заемна площ 50 кв. м. ,която е обособена  
като компютърна зала с 3 броя компютърни конфигурации за 
потребители. Сградата е построена през 1978г. и представлява застроено 
дворно място от 450 кв. м. на два етажа – разгърната площ 900 кв. м. 

Понастоящем в квартала живеят около 700 жители. През активния 
туристически сезон населението в квартала се увеличава до 3 000 човека. 

През 2023 библиотеката са закупени и дарени 482 нови книги. 
Библиотеката работи с програмата АБ - компютъризация на библиотеката 
и библиотечния фонд. По настоящем читалището разполага с модерна 
компютърна програма за обработка на библиотечният фонд и 
компютърна зала с монтирани 5 броя компютри, осигурен достъп до 
високоскоростен интернет. Това ще даде възможност библиотекарят , 
читателите и цялото население на квартала, да се възползват от 
интернет връзки да имат пряк достъп до съвременните 
информационни технологии. С това ще се осигури безплатен достъп , до 
информация, знание, комуникации, и електронни услуги на всички 
желаещи. 

 
ІІ. КУЛТУРНА ДЕЙНОСТ 

 

Традиция стана празнуването от читалището на националните, 
местните и християнските празници: 

 

 

         -21 януари-ден на родилната помощ 

         - 1 март- Ден на самодееца и баба Марта 

         - 3 март Национален празник 

         - 22 март-Ден на овощаря- първа пролет и празник на Острец 

         - Втори ден от Великден- панихида загинали Остречани 

         -  Възстановки Новоселско въстание 

         - 143   Храм „Рождество Богородично
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III. ИЗЛОЖБИ 
 

През този период е изложена постоянна изложба на  
местните майстори на народните занаяти и живопис: Ангел Ангелов 
- керамика, Петко и Невяна Сомлеви - керамика, Иван Мънков - 
живопис, Татяна Миховска - живопис, Куню Китанов- живопис и др. 

През 2023год. продължи да функционира изложба “Бит и култура на 
балканджията в миналото” Изложбата отразява живота на нашите 
деди, дрехи, тъкани, бит, паници, лъжици, постелки и т. н. Тази 
година, благодарение на дарения изложбата се обогати значително. 

 

И тази година във фоайето на читалището бе подредена и изложбата 
на нашата художничка - Татяна Миховска. Тази изложба живопис 
допринася за обогатяването но живота в читалището. 

 

IV. С Ъ Б О Р И 
 

Безспорно постижение в дейността на читалището е ежегодното 
провеждане на “Балкански събор на българската песен” през годините 
до сега са участвали около 3590 състава, с около 9100 участника от 
цялата страна. Характерно за този събор е че участват всякакви 
самодейни колективи, певчески,  танцови, обредни, с различни по 
жанр програми. Съвместната ни работа с БНР програма „Хр. Ботев“и 
програма „Хоризонт“, допринася за популяризирането му. Тази 
година отбелязахме 21  събор, с над 30 участващи колектива от цялата 
страна, като повечето участници бяха млади хора. 

Тази година бе организиран втория фестивал „Панивритмия“- 

Деца на светлината-двудневен фестивал с лекции и танци, вече и с 
международно участие. 
 

V . КУЛТУРЕН ОТДИХ НА НАСЕЛЕНИЕТО 
 

През 2023 година в читалищния салон се организираха  лекции на: 

- Професор Бойко Рангелов на тема : „Майката земя- свещено 
училище и вселенска библиотека“ 

-   Галина Ангелова – Народните танци 

- Д-р Светла Балтова – Природни елементи – живот в мир и 
хармония. 

-  Акушер- гинеколог Снежка Стойчева – Тайнството живот 

- Концерти на хорове „Дъга“ и „Евера“ с диригент Надя Табакова 

- Концерт на група „ ДевиРа“ 
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-Бяхме домакини на край годишното тържество на децата от  

ДГ“Априлче“ квартал Острец. 

-Заедно с децата отбелязахме 150 години от гибелта на Апостола 

-Пак заедно с тях на Великден боядисахме яйца, които по традиция  

Дарихме на Дом за стари хора. 

-Бяхме партньор по проект “Хубаво е в детската градина“ 

на МОН, с посещение на децата в галерията към Читалището и  

 рисуване с акварел. 

 

Заедно с ККП организирахме 

- 8 март  

- деня на възрастните хора. 

-Организираме и празнуваме рождени дни и юбилеи. 

 

Членовете на Читалището взеха дейно участие във въстановките: 

-147 години новоселско въстание 

-Боевете Граднишки боаз 

-Велчо Ночев-защитник на балканджиите 

-Посрещане на руските войски –Лесидрен 

-110 години Междусъюзническа война 

-Панихида 24 май-черен паметник 

- Участие в основаване на Инициативен комитет 150 години  

Новоселско въстание. 

-Йорданов ден във Велчово 

 

С храм „Рождество Богородично“  

 -Организиран и отбелязан      храмовия празник с празнична света 
литургия и курбан за здраве на миряните. 

 - Голяма задушница -18.02 

 

           Читалището е партньор на провеждането на „Байканджии“ 

 

По традиция на Коледа Дядо Коледа посети децата на квартала по 
домовете. 
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VІ. ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 

 

Основна част към културната дейност на читалището заема 
художествената самодейност. Читалището винаги е работило с 
училището, детската градина и пенсионерския клуб. Освен 
плануваните мероприятия, създадохме и нови с надеждата да се 
превърнат в традиционни за нашия град. През тази  година не сме 
спирали да работим с много благотворителни инициативи съвместно с 
БЧК , Община Априлци и отделни уязвими групи хора. 

В заключение нека кажем че въпреки трудностите  читалището през 
този период се справи добре, благодарение на по - голямата му част от 
ръководството му, на голяма част от членовете, на спонсорите, на 
подкрепата на Управляващата и изпълнителна власт в Априлци. 

 

 

                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                 /……………………………/ 

                                                                      Секретар: Велиана Ангелова     
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